

### 三级人大代表视察 我市新农村建设

本报讯(记者 王晋晋)崭新的楼院、现代化的社区,很难让人与陈旧的村舍联系起来。现在这样的新农村社区正在郑州市各县(市、区)不断地出现。昨日,市人大常委会主任白红战带领驻郑全国、省、市三级人大代表对我市新农村建设情况进行视察。

代表们先后来到荥阳市贾峪镇洞林湖生态园、汜水镇廖峪村和巩义市竹林镇镇东社区、大峪沟镇镇区社区实地察看。据了解,今年全市新农村建设项目共上报114个,其中,续建项目39个,新建项目75个,共涉及227个行政村、6.8万户农户。计划总投资47.11亿元,新建住房2.47万户,改造1.1万户。截至目前,114个项目已完成投资46.75亿元,占计划的99%。

白红战在视察中要求,新农村建设要科学合理规划,高标准建设,注意相关配套设施,在切实改善农民居住环境的同时,要把促进农村产业发展放在首位,进一步提高农民收入,使广大农民真正享受到改革发展的成果。

市人大常委会副主任王旭彤、栗培青、王平、赵明恩、雷志、贾记鑫、周长松、秘书长刘焕成参加视察。

### 市政府召开联席会 协调解决社区难题

本报讯(记者 王晋晋)12月1日,市委常委、常务副市长胡荃主持召开社区帮扶工作疑难问题协调解决联席会议,协调解决92个帮扶社区自来水“一户一表”改造和天然气进社区问题。市政府相关职能部门、相关企业负责人和市帮扶办、帮扶工作组有关人员参加会议。

会上,市帮扶办汇报了问题的基本情况、成因、难点及建议。与会人员认真研讨,提出解决意见和建议。

胡荃认真听取汇报和讨论,要求依据相关法律、法规、政策规定,最大限度地对低保户、廉租住房户等困难群众给予优惠、倾斜,使他们早日享受到自来水“一户一表”改造、天然气进社区等惠民成果。

### 郑州成立专家服务团 为中小企业排忧解难

本报讯(记者 赵文静)昨日,由省社科院副院长谷建全、郑州大学EMBA教育中心主任刘伟等30名来自15个行业的专家学者组成的郑州市中小企业专家服务团正式成立。副市长王跃华出席成立仪式。

专家服务团成员涉及企业管理、技术创新、法律咨询等各个方面,都是我市乃至我省在各个领域的顶尖专家,可以满足不同企业的发展需求。今后,他们将围绕郑州市中小企业发展规划的目标,对我市中小企业、民营经济中的重大问题开展研究,对重大技术研发、推广以及引进项目的确定提供咨询论证。此外,还将在“中国中小企业郑州网”开辟专家在线栏目,解答企业发展中遇到的难题。

### 贯彻落实省委市委会全会精神

### 打造中原经济区核心增长极

### 发挥独特交通优势 着力发展临空经济

——访郑州新区管委会副主任、航空港区管委会主任崔凡

本报记者 成燕

“市委全会为我们展现了未来五年郑州宏伟的发展蓝图,很切合实际,也很振奋人心!”郑州新区管委会副主任、航空港区管委会主任崔凡接受记者采访时如是说。

崔凡把“十二五”规划纲要中郑州未来五年经济发展目标和航空港区等章节画上了重点符号。“‘十二五’期间,郑州将迎来东部沿海产业转移的重要机遇期,作为中原经济区的龙头城市,郑州肩负着重要历史使命。全会制订的目标,很符合郑州发展实际。拿我们航空港区来说,到2015年建成区面积要达到

50平方公里,人口达到35万,生产总值达到300亿元,这些目标经过努力是可以完成的。目前,富士康项目建设正在如火如荼进行,伴随其明年成功入驻,届时港区人口有望突破20万。”他还非常看好蓬勃发展的临空经济。“航空港区将是一个集航空、铁路、公路、高铁、轻轨为一体的综合交通枢纽,这些独特的优势将有力促进航空物流、客流快速增长,当前我们也在着力培育临空产业,积极引进一批大项目。我相信,未来的航空港区一定会是中原经济区的开放窗口!”

### 出台更加优惠政策 不断完善城市功能

——访郑东新区管委会常务副主任吴福民

本报记者 裴其娟

市委全会提出,要把郑东新区打造成“区域性金融中心”、“中部总部经济中心”、“国家中部会展之都”、“现代商务商贸中心”和“中原旅游集散中心”等功能为一体的现代化新城区。“既振奋,又倍感压力。为实现这一目标,郑东新区将采取一系列有力措施。”郑东新区管委会常务副主任吴福民说。

回眸郑东新区8年的开发建设,成就有目共睹:截至目前,东区累计完成投资约1000亿元。CBD金融集聚区、业态基本涵盖所有金融领域。国家六大发电企业河南总部、中石化河南总部、河南煤

化集团总部等已落户郑东新区。龙子湖高校园区一期建设基本完成,二期建设全面展开,已入住师生约13万人。

未来五年,东区将赋予现代化新城区哪些新内涵?吴福民表示,郑东新区将对照全会目标,坚持一张蓝图绘到底;加强基础设施建设,不断完善城市功能,增强服务、支撑和承载能力,以龙湖区开发建设带动东区扩容;加大招商引资力度,研究出台更加优惠的政策,着力招大引强,提升产业发展水平;加强龙湖调蓄工程等生态建设,营造优美环境,拉高坐标,完善机制,进一步提升城市管理水平。

### 重点发展四大产业 继续加大教育投入

——访金水区区长赵书贤

本报记者 武建玲

“未来五年,金水区在产业发展上,将着重突出金融服务、科技信息、文化创意和总部经济四大产业的发展。”金水区区长赵书贤说,金水区在深入调研的基础上,初步形成了“十二五”规划纲要草案。对于重点发展的四个产业,该区还将制定相应配套政策,每年对这四个产业的扶持资金将有3亿多元。

许多城市都有自己的地标性建筑。赵书贤说,金水区规划了滨水产业带,力争将其打造成郑州乃至河南的名片。滨水产业带全长18公里,布局于金水区境内的东风渠(贾鲁河—中州大道)及魏河

(惠金交界—中州大道)沿岸,规划用地近7平方公里,产业定位为餐饮、休闲、娱乐和IT等。

发展经济的同时,金水区也不忘让辖区百姓共享发展成果。下一步金水区计划在全市率先实现将学前教育纳入政府的职责范围,一方面是建一些示范性幼儿园,另一方面通过货币化补助,支持民间幼儿园发展。金水区小学新生占全市的1/3,就学压力大。赵书贤表示,“十二五”期间,金水区将建设19所中小学,其中明年将建7所,以缓解“入学难”问题。

### 努力打造郑洛产业走廊上重要增长极

——访上街区长戴春枝

本报记者 刘俊礼

“我们将紧紧抓住中原经济区建设重大机遇,坚定不移地推进经济多元化、工业主导化、产业特色化、城乡一体化,进一步加快产业集聚区建设,加快城乡一体化进程,维护社会大局和谐稳定,努力把上街区打造成经济结构合理、工业经济发达、城乡高度融合、人居环境优美、社会文明富裕的郑洛产业走廊的重要增长极、郑州西部现代化新城区。”接受采访时,上街区长戴春枝神情振奋地向记者描绘着上街区的发展蓝图。

戴春枝说,全会决议体现了“中原经

济区——郑州都市区——各县(市、区)组团”这样一个战略布局,“郑州都市区”作为一个大的组团通过辐射、带动引领中原经济区的发展,各县(市、区)组团通过对融入、靠拢郑州,向心发展,巩固郑州的核心地位。对此,戴春枝表示,上街区将着力研究如何凸显放大自身特色优势,进一步完善上街区的“十二五”规划,全力搞好上街组团建设,加快铝及铝精深加工、装备制造、绿色新材料、现代物流等为主导的产业体系建设,努力打造郑洛产业走廊上的重要增长极、郑州西部现代化新城区。

### 我市下拨自然灾害生活补助金513万元

核实今冬明春生活需救助人员家庭情况,建立冬春受灾群众生活需救助台账。经初步统计:需口粮救济6.61万人;需衣被救济2.33万人;需伤病救济0.72万人。根据灾情,我市决定拨付自然灾害生活补助资金513万元。

按照要求,此次下拨资金主要用于帮助地方解决冬春期间受灾群众口粮、衣被、取暖、建房等基本生活困难;财政、民政部门要加强合作,共同管好、用好救灾资金;救灾款物的发放要实行民主评议、登记造册、张榜公布、分类救助,不得平均分配或预留资金,不得以慰问金形式发放。

## 庆祝郑州市人大常委会设立30周年 (1980~2010)

# 民主与法治:坚实的步履

——郑州市人大常委会设立30周年回顾(下篇)

通讯员 柴清玉 本报记者 王晋晋

### 核心提示

郑州市人大常委会三十年来取得的丰硕成果和成功经验,是继续做好人大工作的宝贵财富和重要基础。

新的发展形势、新的目标任务,人大工作担负着新的历史责任。郑州市人大常委会要始终不渝地高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,在市委的正确领导下,把人大工作做得更扎实、更有效,为郑州经济社会又好又快发展作出积极的贡献。

### 深化认识增强责任感使命感

人民代表大会作为国家权力机关,其地位和作用是国家机关无法替代的。面对党和人民对郑州发展的殷切期望,面对经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化,比以往任何时候都更需要加强社会主义民主法制建设,更好地发挥好人民代表大会制度的优势和作用。全社会特别是各级领导干部一定要更加充分地认识人民代表大会的性质、地位和作用,增强坚持和完善人民代表大会制度的自觉性和坚定性。

同时,市人大常委会组成人员、全市人大代表和机关工作人员要保持良好的精神状态,尽心尽责地履行职责,使人大工作顺应时代进步的要求、社会发展的需要和人民群众的愿望,始终沿着正确的方向前进。

### 发挥好国家权力机关作用

市人大常委会要紧紧围绕全市工作大



局,主动适应新的形势,与时俱进地加强地方立法工作,为推进中国特色社会主义法律体系建设做出积极贡献,从法制上保障改革开放和现代化建设的顺利进行。

如何发挥好人大及其常委会在地方立法工作中的主导作用地位?据介绍,市人大常委会要注重立法的科学性、民主性、公正性,使制定的地方性法规切实可行;要加强法制宣传教育和法规实施效果的跟踪检查,增强全社会的法制意识和法规实施的群众基础。

人大监督是代表国家和人民进行的具有法律效力的监督。市人大常委会要增强监督的针对性、实效性、规范性,突出重点、加大力度,力求取得扎扎实实的成效。“一府两院”要主动接受人大监督,贯彻执行人大及其常委会的决议、决定和审议意见,认真听取和落实人大代表和市人大常委会组成人员的意见建议。

### 保障人大代表依法履行职责

人大代表是国家权力机关的组成人员,代表人民依法管理国家事务,具有深入实践、贴近实际、同人民群众保持密切联系的优势。

市人大常委会要坚持尊重代表的主体地位,更加密切同代表的联系,加强服务和保障工作,维护代表的法定权利。进一步扩大代表对常委会和专门委员会、工作委员会工作的参与,充分发挥代表在立法、监督工作中的作用。

人大代表密切联系人民群众,是坚持和完善人民代表大会制度的本质要求,也是代



表执行职务的基础。人大代表要不断增强代表人民利益和意志的责任意识,通过多种渠道保持与选区和人民群众的联系,自觉接受人民群众的监督,用人民赋予的权力为人民谋利益。

### 倾听群众呼声充分体现民意

人民是国家和社会的主人。人大及其常委会代表人民掌握和行使国家权力,必须遵循为绝大多数人谋利益这个重要原则。市人大常委会要把改善民生放在重要位置,把群众关心的热点、难点问题作为常委会工作的重要内容,细心倾听群众呼声,深入了解群众意愿,加大涉及民生的社会立法和监督力度,进一步扩大公民有序的政治参与,充分体现人民的意愿,充分实现人民当家做主的权利,充分保障人民的合法权益。

### 加强素质建设提高工作效能

人大及其常委会的工作政治性、法律性、政策性都很强。要坚持用中国特色社会

主义理论体系武装头脑,按照科学发展观的要求认识问题、分析问题、解决问题。深入学习宪法和法律,学习人民代表大会制度理论,深刻把握人大工作的特点和规律。切实改进工作作风,把深入调查研究贯穿于履行职责的各个方面、各个环节,提高审议水平,夯实决策基础。各专门委员会和机关工作部门要进一步提高职业化、专业化水平,使工作思路更加科学、工作机制更加健全、工作程序更加规范、工作方式更加完善,为人大及其常委会行使职权提供更加优质的服务。

三十年,在历史的长河中只是短暂的一瞬,郑州市人大常委会在社会主义民主与法治建设的征途上迈出了坚实的步履。坚持和完善人民代表大会制度的事业崇高而神圣,发展社会主义民主政治的责任重大而光荣。今后,市人大常委会要进一步加强和改进人大工作,依法履行各项职责,为实现中华民族伟大复兴、实现国家繁荣富强,为加快郑州经济社会发展作出新的更大的贡献。

### 人大知识(二)

问:人民代表大会制度和公民有什么关系?

答:人民代表大会制度是我们国家的根本政治制度,其本质是人民当家做主。广大人民群众通过人民代表大会这一根本途径,管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务,行使当家做主的权利。

各级人大都是由民主选举产生的。各级人大再分别产生同级政府、法院、检察院。可以说,各个国家机关的权力都是老百姓给予的。国家的各项权力都要受老百姓的监督。各级政府及其部门、法院、检察院的工作,要受同级人大及其常委会的监督。同时,各级人大工作,也要向人民群众负责,受人民群众监督,通过这种监督,广大人民群众行使当家做主的权利就有了根本保证,广大人民群众的利益才会有得到可靠的保障。

问:我国设有几级人民代表大会?

答:人民代表大会是人民行使国家权力的机关。我国从中央到地方各级行政区域都设有人民代表大会,共有5级:全国人民代表大会;省、自治区、直辖市人民代表大会;设区的市、自治州人民代表大会;县、不设区的市、市辖区人民代表大会;乡、镇人民代表大会。全国人民代表大会是最高国家权力机关,地方各级人民代表大会是地方各级国家权力机关。

问:人民代表大会是如何组成的?

答:人民代表大会由民主选举产生。全国人民代表大会由省、自治区、直辖市、特别行政区和中国人民解放军选出的代表组成。省、自治区、直辖市、设区的市、自治州的人民代表大会由下一级人民代表大会选出的代表组成。县、自治县、不设区的市、市辖区、以及乡、民族乡、镇的人民代表大会由选民直接选出的代表组成。各级人民代表大会每届任期五年。

问:报纸上经常出现“两会”的字眼,这是什么意思?

答:每年举行人民代表大会时,政协也召开会议,所以统称“两会”。政协会议一般都有自己的议程,如审议政协常委会的工作报告等。当然,政协也列席人大会议,听取政府工作报告,计划、预算报告,法院、检察院的报告,并进行讨论。但人大会议和政协会议也有不同:人大审议这些报告后,要通过表决对这些报告作出决议;政协是讨论这些报告,对这些报告提出意见和建议,但不表决作出决议。